
Anlage 1 zu TOP „Eintrittsfreiheit Kreismuseum Zons“ 

Ergebnisse der Umfrage im Kreismuseum Zons 

Seit Januar 2022 wurden die Besucherinnen und Besucher des Kreismuseums Zons gebeten 

an einer kurzen Umfrage teilzunehmen. Insgesamt nahmen 584 Personen bis zum 12.9.2022 

daran teil. Dies entspricht ca. 5 % der Gesamtbesucherzahl. 

Insgesamt wurden deutlich mehr Fragebögen im normalen Museumsbetrieb ausgefüllt als 

während Veranstaltungen. Ferner war die Bereitschaft einer Beteiligung bei Personen, die 

das Museum zu ersten Mal besucht haben, größer als bei Stammgästen. 

 

 

 

52% 

37% 

11% 

HÄUFIGKEIT BESUCHE 

1

2

3

8% 

14% 

9% 

33% 

2% 

6% 

7% 

17% 

4% 

AUFMERKSAM GEWORDEN DURCH: 
1

2

3

4

5

6

7

8

9

Zeitung 

Internet 

Freunde/ 
Bekannte 

Förderverein 

Art Card 

lange bekannt 

zufällig 

sonstiges 

Erster Besuch 

Bis zu 3        

Besuche/ Jahr 

Mehr als 3 

Besuche/Jahr 

Werbung 



 

 

 

 

31% 

58% 

8% 

3% 

HERKUNFT 

1

2

3

4

Deutschland 

International 

4% 
4% 

14% 

70% 

8% 

ALTER 

1

2

3

4

5

bis 16 Jahre 

16 - 34 Jahre 

35 - 53 Jahre 

54 - 79 Jahre 

80 und älter 

Rhein-Kreis 

Neuss 

NRW 



59% 

9% 

2% 

17% 

1% 

6% 

2% 
3% 1% 

GRÜNDE BESUCH 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Veranstaltung 

freier Eintritt 

bestimmtes 
Thema 

Neugierde/ 
Interesse 

allgemein 

Zons Besuch 

pers./fam. 
Angelegenheiten 

Aktuelle 

Sonderausstellung 
Dauerausstellung 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20% 

17% 

17% 

11% 

5% 

6% 

2% 

2% 

4% 

3% 

1% 

7% 

5% 

WICHTIG FÜR MUSEUMSBESUCH 

 Ansprechende Objekt Präsentation 1 

2 

3 

4 
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Verständlichkeit Texte 

Freundlichkeit des Personals 

Besucherfreundliche Öffnungszeiten 

Museums-Café 

Museums-Shop 

Interaktive Angebote 

Audioguide 

Museums Webseite 

Beschilderung zum Museum 

Mehrsprachigkeit 

Sitzmöglichkeiten 

Barrierefreiheit 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15% 

7% 

4% 

2% 

1% 

71% 

ANREGUNGEN 

1

2

3

4

5

6

Lob 
(allgemein) 

Lob  
(Ausstel-
lungen) 

Wünsche 
(allgemein

Wünsche  
(Ausstel- 
lungen) 

Kritik 

keine  
Angabe 

Lob (Ausstellungen) 

- Präsentation/ Ausstellung (18) 

- Interessante, vielseitige 

Ausstellungen (16) 

- Quilt Triennale (5) 

- Thema Textil (3) 

- Tolle Künstler (2) 

- Aktuelle Künstler_innen (1) 

- Internationalität (1) 

- Versch. Kunstformen (1) 

Lob (allgemein) 

- Alles super/weiter so (49) 

- Danke (25)  

- Räumlichkeiten (11) 

- Gerne wiederkommen (10) 

- Freundliches Personal (7) 

- Freier Eintritt (5) 

- Besichtigung toll (2) 

- Angebote für Kinder (1) 

- Ostereiermarkt (1) 

- Museumsführer (1) 

 



 

 

 Wünsche (allgemein) 

- Begleitprogramm zu Ausstellungen für alle 

Altersgruppen (5) 

- Vormittagsöffnung (3) 

- Mehr Werbung (2) 

- Mehr Gastronomie (2) 

- Bereitschaft Eintritt zu zahlen (2) 

- Wechselnde Aussteller_innen auf 

Adventsmarkt (1) 

- Mehr Aussichtskarten (von Zons) (1) 

- Audioguide (1) 

- Bei Regen durch Gebäude zu Garderobe 

zurück (1) 

- Mehr Sitzmöglichkeiten (1) 

- Bessere Kräutergartenpflege& evtl. Schilder 

(1) 

- Englische Erklärungen (1) 

- Bewachte Garderobe/ Schließfächer (1) 

- Barrierefreies WC (1) 

- Bastelecke/ Kinderfreundlichkeit (1) 

- Realistische Gebühr für Workshops (1) 

 

Wünsche (Ausstellungen) 

- Ausführlichere Beschreibungen (an 

Exponaten) (4) 

- Zons Ausstellungen/ mehr Infos über 

Zons (3) 

- Texte an Exponaten größer (1) 

- Beschreibungen weniger 

wissenschaftlich (1) 

- Aalkutter wiederausstellen (1) 

- Mehr Infos zu Museum selbst (1) 

- Mehr zeitgenössische, sozialkritische, 

interaktive Ausstellungen (1) 

Kritik 

- Zu viele Maskenempfehlungen (1) 

- Jmd. trägt trotz Vorgabe keine Maske (1) 

- Eintritt soll nicht frei sein (1) 

- Zeppelinmodell leicht verschoben (1) 

- Vielfalt an Teekannen und Entchen 

uninteressant (1) 


